

迈向全民健康这五年(8)▶▶▶

“组团式”援藏、援疆，培养“带不走”的医疗队

高原有了更多“好门巴” 医疗惠民更加“亚克西”

本报记者 王美华



2020年8月30日，湖北省十堰市中医医院的专家团队，来到新疆博尔塔拉蒙古自治州西南部的海西牧场，为牧民群众开展义诊。

吕现领摄（人民视觉）

为破解西藏自治区、新疆维吾尔自治区医疗卫生事业的发展难题，“十三五”期间，国家卫健委每年安排全国三级医院900余名专家支援西藏、新疆和新疆生产建设兵团的16所医疗人才“组团式”援藏医院和106个贫困县的县级医疗机构，变“单兵突击”为“集团作战”，变“输血供氧”为“造血制氧”，将先进诊疗技术和优秀管理理念“带着泥土”移栽到当地。援藏、援疆医疗队在当地不仅开展医疗服务，也帮助培养了更多的医疗人才，让雪域高原有了更多“好门巴”，让新疆各族群众感受到医疗惠民更加“亚克西”。

西藏、新疆人均期望寿命提至70岁以上

在不久前举行的国家卫健委新闻发布会上，国家卫健委医政医管局副局长李大川介绍，经过5年多努力，西藏、新疆的婴幼儿死亡率、孕产妇死亡率等指标显著改善，两地人均期望寿命分别提高到70.6岁、74.4岁，当地群众就医获得感和满意度不断提高。

在医疗资源总量上，5年来，16所组团援藏医院新开设专科288个，增设床位4390张，新购置了CT、磁共振、PET-CT等大型医疗设备1168台。拉萨、日喀则和山南市人民医院等一批新建大型、综合性医院拔地而起。

在医疗服务和管理能力上，截至目前，西藏有400多种较大疾病不需要离开自治区，大多数中病在地市就能得到救治。2189项县域新技术新项目在县级医院逐步推广实施。在新疆，急危重症基本不用出自治区，重病能够得到比较好的救治。“全疆

50%的县医院能够开展以前不能开展的颅脑肿瘤手术、颈椎手术、内镜治疗等复杂手术，两地群众的常见病、慢性病得到很好的解决。”李大川介绍，目前，16所组团援藏医院全部通过三级医院评审，103个贫困县的县级医疗机构通过二级医院评审。

在医务人员专业技术水平上，16所组团援藏医院中有9所医院建成国家级住院医师规范化培训基地，实现人才培养本地化。5年来，援藏专家帮助带847个医疗团队、2493名本地医务人员，培养地市级以上医院医疗骨干1927名、县级医院医疗骨干2302名，1187名医生职称得到晋升。

医疗人才“组团式”支援，实现“六个一”

李大川表示，与传统对口支援相比，医疗人才“组团式”援藏初步探索出行之有效的经验和做法，概括起来是“六个一”。

一个基本原则。确定“合理、可实现、可持续、可评价”作为工作原则。

一个明确目标。即“两降一升三不出”：降低孕产妇死亡率、降低婴幼儿死亡率、提升人均预期寿命，到2020年基本实现“大病不出自治区、中病不出地市、小病不出县”。

一支过硬队伍。从支援地区选派党性作风过硬、医疗技术精湛、管理素质出色的专家，同时也优化配置专业、职称、年龄等，形成开放性医疗技术和管理团队。

一个良好机制。国家层面负责指导协调和考核评价，省级层面负责组织落实和推动改革，地市级层面与受援单位具体实施的工作机制。

一个重点突破。接受双方精准发



2020年7月31日，西藏阿里地区噶尔县人民医院派出陕西援藏医疗队，前往海拔4300多米的阿里地区噶尔县扎西岗乡为村民送医送药。

刘晓东摄（人民视觉）

力，实施“以院包科”“师带徒”，打造符合医院发展和当地实际需求的重点科室和重点专业，通过科室和专业的突破，解决当地医疗资源总量扩容问题，实现“从无到有”“从有到优”的发展转变。

一份责任担当。组团支援专家讲政治、顾大局，带着感情、带着责任，以精湛的医疗技术、优质贴心的服务和当地医务人员一起，为实现西藏、新疆的医疗卫生事业良性、可持续发展做出积极贡献。

“西藏的医疗卫生事业通过‘组团式’援藏，得到了全方位的进步和质的飞跃。”西藏自治区卫生健康委党组副书记、主任格桑玉珍表示，医疗人才组团式援藏启动以来，内地7个省市65家支援医院共选派了5批共1004名医疗专家进藏。在援藏医生和本地医务人员的共同努力下，西藏“1+7”医院（西藏自治区和7个地州市人民医院）在等级创建、人才培养、科室建设、医院管理、远程诊疗等各个方面取得了显著成果。

精准施策，健康扶贫“一个都没落下”

据新疆维吾尔自治区卫生健康委副主任顾莹苏介绍，“十三五”期间，支援新疆的各省市累计选派了高水平的医疗人才4批777人，2020年达到147人。得益于此，新疆8所援藏医院的医疗服务能力大幅提升，2019年的门诊量、住院量、手术量分别较2016年增长22.6%、26.1%、53.4%，急危重症抢救成功率由85.92%上升至95.68%，转诊率由2016年34.82%下降至11.21%，死亡率由0.73%下降至0.51%。

“十三五”以来，西藏全力解决

因病致贫、因病返贫的问题。据格桑玉珍介绍，当地通过精准识别，对农牧民群众进行全员筛查，精准施策，对大病患者进行专项救治；对得了慢病、需要长期进行健康管理的病人，提供家庭医生签约服务；对重病患者进行兜底保障。

2019年底，西藏6万多名建档立卡贫困人口在全国率先实现了清零工作。

“针对建档立卡贫困户，通过‘三个一批’来进行精准施策，一个都没落下。”格桑玉珍说，当地通过加大医务人员招收力度、开展万名医师下乡基层活动等，促进了优质资源下沉到基层。目前，西藏全区执业助理医师达到了9000余名，比2016年增长了34%，有3000多名医务人员下沉到基层。

国家、军队和自治区各方帮扶队伍采取每年为援藏医院“解决一项医疗急需、突破一个薄弱环节、带出一支技术团队、新增一个服务项目”的形式，累计派驻医务人员2400余人次，帮助受援医院完善相关制度1246项，建立规范诊疗服务流程1116条，帮助受援县医院开展新技术、新项目341项，组织培训1124场次，帮助受援县医院诊疗患者99.73万余人次，区域内重点疾病患者外转率较帮扶前降低10.12%。县域医疗服务能力明显提升。

同时，结合地广人稀、服务半径大的特点，西藏采取巡回诊疗的方式，组建了635个“县+乡村”的模式，每个乡镇都配备了巡回诊疗车。

顾莹苏介绍，2016年以来，新疆凝聚国家医疗队、军队卫生援藏和自治区三级医院各方帮扶力量，全面实行托管式和组团式帮扶。

国家、军队和自治区各方帮扶队伍采取每年为援藏医院“解决一项医疗急需、突破一个薄弱环节、带出一支技术团队、新增一个服务项目”的形式，累计派驻医务人员2400余人次，帮助受援医院完善相关制度1246项，建立规范诊疗服务流程1116条，帮助受援县医院开展新技术、新项目341项，组织培训1124场次，帮助受援县医院诊疗患者99.73万余人次，区域内重点疾病患者外转率较帮扶前降低10.12%。县域医疗服务能力明显提升。



医养结合 呵护老年人

刘智峰摄（人民视觉）

2020年12月19日，山东省东营市广饶街道老年人养护中心老人在医护人员指导下科学健身。该中心先后被评为全国“敬老文明号”、山东省首批医养结合典型案例。

东营市积极推进医养结合发展，形成了以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的健康养老服务体系，成为山东省第二批医养结合示范先行市，率先实现医养结合示范先行单位市、县两级全覆盖。

新视野▶▶▶

“昨天下午省二院确诊一病例，大家近期没事别往各大医院去。”

“大家都小心吧，出门一定戴口罩。”

“小姨放心，我们上课都戴口罩。”

“小的们，都少出门啊。”

一早醒来，家族群“相亲相爱一家人”里已经讨论得热火朝天了。

往上翻，讨论起始是三姨转发的“市政府紧急通知”：藁城小果庄出现确诊病例，要求乡镇迅速排查2020年12月31日以来去过果庄或果庄来我市人员信息，完成后立即上报，并采取相关防控措施。

这时，我从新闻客户端看到了官方信源——河北省卫健委1月3日发的疫情通报：2021年1月2日0—24时，河北省新增报告1例新型冠状病毒肺炎确诊病例（轻型）。

接下来的一天里，亲戚们发的信息大部分都与疫情有关，未了免不了来一句“注意做好防护”的提醒。

之前有人调侃过，是不是所有的家族微信群都叫“相亲相爱一家人”？曾经我们取笑过，家族群简直成了养生谣言的集散地。但在抗击疫情期间，我们感受到了来自家族群的抗疫力量。

以我家的群来说，大家转发疫情信息，都是主动自愿的，都是出自真心实意的，没有引发恐慌，只会带来温情。不管在没在一个城市，也许一年到头也见不到一面，但是一声声关心，一句句提醒，无远弗届，入耳入心。

在群里，亲戚们互相提醒戴口罩，少出门；谁多买了消毒液，赶紧在群里说一声，分给没有买到的；哪里发现确诊病例的行动轨迹了，赶紧提醒大家远离那里……老的关心小的，小的帮助老的，一个家族群如此，全国多少家族群不也是如此？就在这千家万户的亲情感动中，疫情防控措施扎扎实实、稳稳当当落地了。

抗击疫情，有人论中国人如此“听话”：国家一声令下，说不出门就不出门，说戴口罩就戴口罩。他们不了解，这里面有传统文化的作用，有家族照拂的作用，有“相亲相爱一家人”的作用。

别看中国传统文化平常不显山不露水，但它包含的礼让、和谐、团结、诚信、仁爱这些元素，深入到每个中国人的骨子里，到了关键时刻，就会迸发出惊人的力量。我们知道，个人之上还有家庭，还有家族，还有社会，还有国家。每个环节各司其职，互相补台，群防群控得以发挥最大效力。

因此，面对疫情，健康宣传和防疫要求，大家听得进去，做得出来，步调一致，同心协力。不管病毒怎么变异，在这样一群团结互助、同仇敌忾的人面前，都是白搭。

有了这样的文化基调，有了这样的防疫共识，中国自然可以举全国之力抗击疫情。因为，我们是相亲相爱一家人。

抗疫，我们是「相亲相爱一家人」

熊建

腾讯上线新冠疫苗接种服务区

本报电（记者熊建）近日，按照国家的统一部署，各地陆续对重点人群开展了新冠病毒疫苗接种工作。为了让公众第一时间了解疫苗预约接种服务，腾讯健康日前上线了新冠疫苗接种便民服务区，整理收录了全国各地官方新冠疫苗紧急接种预约登记入口，为有接种需求的人群提供接种政策、预约接种入口、接种点查询，以及新冠疫苗科普等便民服务。

打开手机微信一我的一支付，点击“医疗健康”，或者直接在微信顶部搜索“腾讯健康”小程序，进入“腾讯健康—疫苗—新冠疫苗”，即可找到新冠疫苗接种便民服务区。目前，市民可以方便地查询到全国6个省份11个城市新冠疫苗紧急接种点的地址、接种服务时间、联系电话等信息；在部分开放接种预约的城市，市民还能获得详细的接种预约指引。

现阶段，新冠疫苗紧急接种工作主要针对从事进口冷链、口岸检疫、生鲜市场、交通运输、医疗疾控等工作的重点人群开展。在新冠疫苗接种便民服务区中，市民不仅可以了解到当地最新的新冠疫苗紧急接种政策，也可以获得如“我是否符合新冠疫苗紧急接种条件”“新冠疫苗会有什么副作用吗”“哪些人群不建议接种新冠疫苗”等权威资讯与科普知识。

首届中国癌症防治年度大会召开

本报北京电（谢尚梁）由健康中国行动推进委员会办公室宣传组指导，人民网·人民健康主办的首届中国癌症防治年度大会暨“人民好医生·金山茶花计划”近日在北京举行。来自肿瘤防治领域的专家盘点了2020年医学界在肺癌诊疗、食管胃癌、肝癌诊疗、泌尿肿瘤诊疗、淋巴瘤诊疗、鼻咽癌诊疗等肿瘤防治细分领域取得的重大进展。同时还举行了“人民好医生·金山茶花”计划启动仪式，在肺癌、食管胃癌、肝癌、泌尿肿瘤、淋巴瘤、鼻咽癌六个领域中共评选出了35名杰出贡献奖和72名优秀典范奖获得者。

“金山茶花计划”后续将以年度为单位，每年集中推荐展示宣传一批在肿瘤防治领域做出突出贡献的青年专家，同时活动还将组建年度专家团，负责对推荐的青年专家进行指导及推介。人民健康依托“人民好医生”平台，为首席专家、特聘专家与青年专家定制服务，包含名品品牌建设服务、学术展示交流服务、科普传播服务、研究成果转化服务等。

北大成立全球健康发展研究院

本报电（记者张一琪）北京大学全球健康发展研究院日前成立，来自政府以及国内外健康领域的专家学者通过线上和线下两种方式出席启动仪式。

北京大学全球健康发展研究院将是一个多学科和跨学科合作、集科研教学与服务为一体、以全球健康为宗旨的研究和教育机构，有效整合北京大学及国内外各种优势资源，服务于健康中国与全球卫生战略。

在学科建设上，北京大学全球健康发展研究院将采取全球引进、双聘、兼职等多种创新方式，形成一个拥有多中心、多课题组，跨越多学科的国际化一流科研、教学和智库服务团队；并将招收国内外博士研究生和硕士生，通过国际高校联合培养、交叉学科教学以及多元文化熏陶，培养全球健康领域的领导者、高级研究人才和全球卫生外交人才。

庆典之后，全球健康发展研究院与北京论坛共同举办了以新冠肺炎疫情下的全球健康与人类发展为主题的国际研讨会，来自中国、美国和世界卫生组织的学者从卫生健康、经济管理、国际外交等多学科进行了主题演讲和圆桌讨论，国际学者高度赞赏了中国参与全球健康与发展治理的积极意义。

全国首份城市健康大数据报告出炉

城市发展有了「健康标尺」

本报电（陈博）日前，由清华大学中国新型城镇化研究院、万科公共卫生与健康学院联合研究编制的《清华城市健康指数》正式对外发布。本次研究构建起了一套科学、客观的城市健康度量标尺，并首次实现中国80个主要城市综合健康水平的全景评估考核，为当前和新时代城镇化高质量发展提供启发和借鉴，助力“健康中国”战略深化推进。

清华大学党委副书记向波涛表示，伴随城镇化发展步伐加快，中国城市在面临一系列经济、社会、环境的“城市病”同时，还面临人口老龄化、亚健康状态及慢性病、精神性疾病的大幅攀升等问题，而近年来各项突发公共卫生事件，又对城市建设和治理提出了新挑战。

清华大学中国新型城镇化研究院执行副院长尹稚指出，此前国内缺乏一套覆盖全国且可横向比较的客观评估城市健康水平的标准，“清华城市健康指数”瞄准这一空白，实现了可度量、可比较、多主体、多环节的中国主要城市健康评估“从0到1”的突破。

“健康城市是一个动态过程，而不是一个最终结果。”尹稚说，“清华城市健康指数”将通过长期并持续更新的评估监测，为城市健康发展提供科学决策依据；并推动形成全民关注、共同参与的良好局面，倡导健康生活方式，树立文明健康生活新风尚。